

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО  
«Российская академия народного хозяйства и  
государственной службы при Президенте  
Российской Федерации»  
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

## ОТЗЫВ

независимого эксперта

на диссертацию Гавриловой Ксении Алексеевны «Комплексная оценка перспектив торгово-экономического сотрудничества России и Китая при реализации проекта «Один пояс-один путь» представленной на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5 – «Мировая экономика»

### **Актуальность темы диссертации.**

В настоящее время для России углубление взаимоотношений с Востоком, а именно с Китаем, носит стратегический характер. В период, когда со стороны Запада объявлен и постоянно пополняется список санкций, для поддержания стабильного развития страны, администрации РФ необходимы новые партнеры. Развитие данных партнёрских отношений должно выстраиваться на идеи взаимовыгодного участия, дабы их реализация планировалась на долгосрочной перспективе. В мировой практике в качестве одного из возможных способов достижения поставленной цели выделяют формирование и развитие партнёрских союзов. В рамках углубления торгово – экономических отношений России и Китая, речь идет о сопряжение ЕАЭС и мегапроекта ОПОП.

Вопрос эффективности реализации мегапроекта «Один пояс – один путь» в данный период особо актуален для всех участников. Поскольку интеграционные проекты современности выступают эффективной мерой повышения инфраструктурного и инвестиционного потенциала страны или конкретного региона. Анализ мегапроекта ОПОП показывает, что основной его отличительной особенностью является выстраивание взаимовыгодных отношений с участниками, путем создания эффективных механизмов

сотрудничества, благоприятных условий ведения бизнеса и реализации инфраструктурных проектов.

Таким образом, при реализации сопряжения ЕАЭС во главе с Россией и мегапроекта ОПОП, необходим комплексный анализ. Который даст возможность рассмотреть идею проекта в целом, выявить сильные и слабые его стороны, оценить эффективность участия отдельных стран и обозначить наиболее перспективные векторы для сотрудничества.

Исходя из вышесказанного, диссертационное исследование соискателя Гавrilовой К.А., посвященное разработке комплексного подхода к вопросу развития торгово-экономического сотрудничества России и Китая в рамках реализации проекта ОПОП, является актуальным.

**Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.**

Научные положения, выводы и рекомендации представляются достоверными и вполне обоснованными, что обеспечивается следующим:

- логикой изложения положений по формированию и реализации сопряжения ЕАЭС во главе с Россией и мегапроекта ОПОП, позволяющих провести комплексный анализ эффективности участия привлекаемых стран, детально рассмотреть Северный маршрут и выявить сильные, слабые стороны для ведения бизнеса;
- глубоким анализом научных трудов, ведущих ученых России, Китая и стран ЦА в области международных отношений, региональной экономики и политологии;
- использованием достоверных информационных источников – официальных баз данных, экспертно-аналитических материалов, данных официальных органов государственной власти и управления в сети Интернет;
- применение современных методов научного познания (анализ, синтез, метод «ближнего соседа» и др.);

- публикацией основных выводов и результатов исследования в открытых источниках периодической печати, а также апробацией полученных результатов на научно-практических конференциях.

В результате можно сделать вывод, что результаты диссертационного исследования Гавриловой К.А. в достаточной степени обоснованы и достоверны.

### **Основной научный результат диссертации, научная новизна основных положений и полученных результатов исследования.**

Ряд положений, которые разработаны соискателем данного исследования, имеют элементы научной новизны.

В диссертационной работе автору удалось глубоко изучить теоретические и методические положения формирования и развития торгово – экономических отношений России и Китая в рамках реализации проекта ОПОП. Исследованы научные представления этапов формирования современной экономики Китая, определены современные процессы в АТР, выявлены предпосылки и перспективы реализации проекта ОПОП, предложен комплексный подход к оценке перспектив реализации проекта ОПОП.

Также в данном исследовании автором был проведен анализ основных направлений, возможностей и ограничений двустороннего торгово – экономического сотрудничества России и Китая. Для полноты оценки был проведен анализ таких факторов, как взаимная торговля, инвестиционные и финансовые возможности двух держав, проведен многомерный анализ данных.

В диссертационном исследовании автором выявлены возможности формирования интеграционной модели российско-китайского сотрудничества. А именно, были определены основные задачи и возможные векторы сопряжения ЕАЭС и ОПОП, выделены перспективные сферы развития российско-китайского сотрудничества в рамках мегапроекта ОПОП, изучены возможности совершенствования правовых, экономических и политических условий сотрудничества ЕАЭС во главе с Россией и Китая.

Практическая значимость данного исследования определена возможностью использования его результатов для совершенствования механизмов эффективности расширения торгово – экономических отношений России и Китая в рамках сопряжения ЕАЭС и мегапроекта ОПОП.

#### **Замечания по диссертационной работе:**

1. В пункте 1.4 автор даёт отсылку на то, что одной из основных идей создания проекта «Один пояс – один путь» является воссоздание древнего Шёлково пути, что на самом деле является достаточно спорным моментом, так как изначально, при озвучивании в 2013 году идеи создания инфраструктурного проекта «Экономический пояс Шелкового пути» речи о привязки его к древнему пути не шло.

2. В пункте 2.3 автором были выявлены отрасли ведения бизнеса для дальнейшего SWOT – анализа. Было бы уместно обозначить критерии, по которым шел отбор анализируемых секторов ведения бизнеса и дать комментарии о причинах рассмотрения только приведенных в работе отраслей.

Отмеченные в настоящем отзыве замечания не меняют общей положительной оценки диссертационной работы, носят уточняющий характер и могут быть приняты автором во внимание при проведении дальнейших исследований. Диссертационное исследование соискателя представляет собой законченную научно- квалифицированную работу, выполненную на высоком уровне. Основные положения, выводы и результаты, полученные автором, обладают научной новизной, практической значимостью, являются достоверными и обоснованными. Цель и задачи данного исследования согласованы между собой, содержание работы соответствуют основным положениям работы. Тематика диссертации соответствует паспорту специальности 5.2.5 – Мировая экономика. В диссертации поставлена актуальная научная проблема, решены задачи, имеющие большое значение для углубления торгово – экономического сотрудничества России и Китая в рамках реализации проекта ОПОП.

По теме диссертации опубликовано 14 работ, в том числе 5 статей были опубликованы в рецензируемых научных журналах, входящих в перечень ВАК России, а также 1 статья, входящая в базу данных Russian Science Citation Index (RSCI) на базе Web of Science.

**Вывод:** Диссертация Гавриловой К.А. «Комплексная оценка перспектив торгово-экономического сотрудничества России и Китая при реализации проекта «Один пояс-один путь» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития экономической науки и практики, что соответствует требованиям Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 7 декабря 2021 года №02-1336, а соискательница заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5 – «Мировая экономика».

Независимый эксперт,  
доктор экономических наук, профессор Кафедры  
торговой политики,  
Директор Института торговой политики  
ФГАОУ «Национальный исследовательский университет  
«Высшая школа экономики»»

А.В. Данильцев

«04» октября 2022 г.

(101000, г. Москва, Мясницкая улица, д.13, стр. 4  
Телефон: +7 910 425-37-99, e-mail: adaniltsev@hse.ru)

